本报记者 江跃中

1928年中共江苏 省委号召上海工人进

行武装暴动的专辑传 单、中共江苏省委主办 并出版的 1928 年 8 月9日《新上海报》、

1937年版的《毛泽东

自传》……一批珍贵的

历史文献,将于本周五

在刘海粟美术馆开幕

的 "星火 1921-1949

"露面"。

可免费参观。

此次"星火 1921-1949 年-红色历史文献珍藏展"由上海市文 化广播影视管理局主办, 上海市收 藏协会、刘海粟美术馆承办。所展出 的 360 件珍贵红色历史文献,包括 书籍、报刊、传单、照片等,都是从闸 北区政协委员、上海知名收藏家、上 海市光明律师事务所主任俞建国收 藏的数万件红色历史文献中精选出 来的,全面反映了中国共产党早期 的重大历史活动和事件。已经先睹 的上海党史专家、史学家,高度评价 了这批珍稀文献的史料价值。

> 首次发现 《新上海报》

本次展览展示了一批新发现珍 贵红色期刊。1928年8月9日中共 江苏省委主办并出版《新上海报》, 在中国文献中未有记载, 系第一次

发现。该报报道平江起义,提出要暴

动,要实行土地革命,第五师一团、 四团兵士3000人起义,改称红军。

并打算和湖南工农红军朱德毛泽东

会出版《工人呼声》杂志创刊号,这

次也是第一次与公众见面, 现有资

料可以表明仅出版了这一期。在当

时国民党的镇压下, 或由于工作人

员失散或被捕, 使该报刊也未在文

出版的《胜利画报》,在以往的文献

中也从未见记载。展品中另有3张

1938年5月由中共晋冀特委

1947年4月16日由上海总工

联合,讲攻长沙。

-红色历史文献 珍藏展"上首次公开

本次展览从 10 月 19 日持续至 10 月 23 日(周一馆休)。地点在 虹桥路 1660 号。市民

资深编辑:胡 欣 视觉设计: 戚黎明

> 中共上海地下党一些重要历史事实浮出水面,"红色 历史文献珍藏展"本周五在刘海粟美术馆开幕

日书摊上救下《毛泽东自传》

第一次中文登载《毛泽东自传》

展览上,由美国出版的 1937 年 9月《ASIA》杂志格外引人注目,该 杂志第一次刊登了英文版的《毛泽 东自传》,副题为"红星照耀中国", 传记由知名的美国记者斯诺撰写。 引言中写道: "毛泽东现年44岁,在 他25岁时从学校毕业的时候,他还

不是一个共产主义者","此时各种 自由主义、民主改革以及乌托邦社 会想法在我的脑子中夹杂着"。然而 在之后几年内,他发现了自己,并在 过去的十年间成为了中国共产党公

整套《AISA》杂志从 1919 年至 1949年共计360本,俞建国是从无 人问津的旧书摊上发现并抢救下 来的。《ASIA》是早期外国记者记录

罕。展出中还有1937年10月由复 旦大学编辑、上海黎明书局发行的 《文摘战时旬刊》,刊登了由斯诺笔 录、汗衡译的《毛泽东自传》, 这是 以中文形式第一次登载的《毛泽东



北伐战争途中,国民革命军总政治部主任邓演达、副主任郭沫若(右一) 和俄国军事顾问铁尼罗(左一)在一起

■ 1927年3月27日,在中国共产党领导下,上海工人举行第三次武装 起义

看上去尚不起眼的小报,但细心的 俞建国在收藏时发现,这是第一次 看到中共上海地下党领导的上海中 小学教职员消费合作社于 1947— 1949年编辑出版一批《教会通讯》, 内容是通过向师生宣传反内战、争 民主、反迫害。展品中还有五卅运动 宁波四中为出版的三张报刊,详细 报道了五卅运动,并提出了打倒帝 国主义的口号。宁波四中的校长系 辛亥革命元老经享颐, 近现代的中 国知名教育家。证明全国各地的社 会各界支持中国共产党领导的五卅

运动。这三张报纸也系第一次发现。 俞建国介绍说,展品中套红的

《挺进报》号外版在国内第一次公开 展示。在中共南方局四川省省委领 导下,在重庆出版的《挺进报》是油 印蜡纸刻字印刷,刻三次蜡纸才能 印 200 份。特别是在当时的白色恐 怖环境下, 该报很难保存, 存量稀 少。特别是套红的号外版《挺进报》 更是难觅踪影。

在展品中,还有一张铅印文稿, 是中国共产党发布的《抗日救国十 大纲领》在上海报刊上发表的最早 的电讯稿母本。

第三国际参与中国早期革命活 动的文件首次披露。

俄国来华秘密活动的特使,历 史上记录非常少, 故而显得比较神 秘。1919年3月由列宁领导成立了 第三国际, 列宁十分关注中国革命 进程, 先后派出多名共产国际代表 来中国指导工作。展览展出一批档 案证明了俄国共产党和第三国际派 特使来中国指导和鼓动革命,并培 训革命党人,这是被封尘近90多年 的历史珍档。

另外,一批记录早期中国共产 党活动的重要历史老照片也在展览 上首次露面。在北伐途中,国民革命 军总政治部主任邓演达、副主任郭 沫若、俄国军事顾问铁罗尼商讨军 情的老照片,真实地复原了由中国 共产党人、俄国共产党人参与的北 伐战争。还有五四运动时期,十分活 跃的上海各马路商界联合会的示威 游行的老照片。复旦大学学生随解 放军南下的全体同学合影的老照 片. 真实地反映了解放上海时大学 生争先参加革命的历史。

《喜迎党的十八大·党建史料收藏展》昨天起在虹口区广中 社区文化活动中心开展。收藏展展出有党的历次代表大会召开 时的资料和人物照片(复印)、刊登有党的代表大会的报刊等,共 有 100 余幅资料。

此次展览为居住在广中街道的居民张福元的藏品,整个展 览内容丰富,史料翔实,展出至11月8日。图为收藏家张福元展 示自己收藏的中共七大(上)和八大党章

特约通讯员 龙钢 本报记者 袁玮 张龙 摄影报道

本报讯(记者 宋宁华 实习生 吕晴)今天上午,浦东新区战略性新 兴产业和先进制造业投资推进大会 召开,会上共签订了45个战略性新 兴产业合作项目, 总投资额超过 300 亿元。会议还透露,前滩、迪士 尼、临港地区将成为浦东未来发展 的新兴重点区域,新兴产业与新兴 区域"比翼齐飞"。

此批签约项目中,超过八成为 内资, 其中以战略性新兴产业项目 为主,包括新一代信息技术、高端装 备、生物、新能源、节能环保、新材料

总投资额超过300亿元

据悉, 浦东新区大力发展战略 性新兴产业和先进制造业具有较好 的基础,制造业在浦东国民经济中 占近四成。同时,浦东产业规模不断 扩大, 其中战略性新兴产业中制造 业部分的产值超过2500亿,占全市

近三分之一:一批国家级战略性项 目和世界级研发机构集聚浦东,产 业能级快速提升。未来几年,浦东战 略性新兴产业的规模还将进一步扩 大,预计到 2016 年,战略性新兴产 业增加值的比重将占本市的近"半 壁江山"。

上海枫林生命科学联盟今成立

本报讯 (记者 袁玮 诵讯员 干奇伟) 体制内外的企事业单位如 何打破藩篱实现"抱团"发展? 今天 上午成立的上海枫林生命科学联盟 给出"求解"的路径, 这也是国内首 个"三合一"生命科学联盟。

徐汇区枫林地区拥有密集的生 命科学资源,过去院所之间缺少合 作互动平台,经过多年酝酿,徐汇区 和市科委以"1+X"方案,建立起上 海枫林生命科学联盟,其中的"1"包 括中科院上海分院、中科院上海生

命科学研究院、复旦大学、上海交通 大学、中山医院、龙华医院等12家 核心单位,"X"包括上海医药临床 研究中心、漕河泾开发区等数十家 加盟单位。记者了解到,目前国内已 有一些生命科学园区"联合体",而 类似的科研机构、高校和医院"三合 一"联盟则是首家。